

# 妇科腹腔镜手术患者中疼痛护理后的恢复情况分析

张玲玲

青海红十字医院妇科 810000

**【摘要】目的** 探讨疼痛护理在妇科腹腔镜手术患者术后恢复中的应用效果。**方法** 将2021年5月到2022年5月在本院进行妇科腹腔镜手术治疗的90例患者作为本次的观察对象,并将90例观察对象随机分成实验组和对照组两组,每组有45例患者。对照组的45例患者使用常规的护理方法进行护理,而实验组的45例患者则是使用疼痛护理措施进行护理,并将两组患者采用不同护理方法护理后,两组患者术后恢复和护理满意度的评分情况进行对比和分析。**结果** 采用疼痛护理的实验组的患者术后恢复当中的术后并发症和下肢活动的时间、住院时间均低于对照组的患者,而护理满意度则优于对照组的患者,且对比具有统计学意义( $p < 0.05$ )。**结论** 本文通过对妇科腹腔镜手术的患者采用疼痛护理措施进行护理,能够有效的改善患者术后疼痛的情况,同时也能够促进患者术后的恢复,提高患者对护理工作的满意度,同时也能够提高整体的治疗效果,在临床上值得推广和使用。

**【关键词】** 疼痛护理; 妇科腹腔镜手术; 术后恢复

**【中图分类号】** 473.71

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763 (2023) 02-115-02

对于进行妇科腹腔镜手术的患者来说术后最常见的一种临床症状就是疼痛,一般来说疼痛是很难进行控制的,不仅会升高患者的血压和心率,同时也会导致患者体内的酶系统和激素产生异常的现象,如果没有及时进行缓解很容易会增加患者体内的儿茶酚胺的含量,从而造成血压升高和心跳加快的情况,甚至还会对患者咳嗽以及呼吸或者下肢活动等造成一定的影响,增加患者术后出现并发症的几率。此外,患者术后出现疼痛还会影响患者的情绪、食欲以及患者的睡眠,延长患者的恢复时间。因此,对于进行妇科腹腔镜手术的患者采取有效的护理方法是非常重要的,本文将对进行妇科腹腔镜手术治疗的90例患者使用疼痛护理方法进行护理,并将结果进行对比和分析。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将2021年5月到2022年5月在本院进行妇科腹腔镜手术治疗的90例患者作为本次的观察对象,并将这90例观察对象随机分成实验组和对照组两组,每组有45例患者,对照组的45例患者的年龄在19~62岁之间,患者的平均年龄在(43.1±11.4)岁,而实验组的45例患者的年龄在20~61岁之间,患者的平均年龄在(42.3±10.5)岁。两组患者均符合本次研究的纳入标准,并且两组患者的临床资料对比产生的差异数据不具有统计学意义( $p > 0.05$ ),具有可比性。

### 1.2 方法

对照组的患者使用常规的护理方法进行护理,而实验组的患者则是使用疼痛护理措施进行护理,主要的内容有:1. 对患者进行健康宣教,在患者的意识清醒以后首先需要告知患者,因为麻醉在失效后的6小时内可能会出现疼痛的情况,这种情况是非常正常的,同时还应该为患者详细的讲解患者术后出现疼痛的位置以及大致的范围和疼痛的时间等,同时指导患者术后可以尽早下床活动,能够促进机体的恢复,同时也能够缓解疼痛。护理人员需要根据患者疼痛的程度来进行处理,对于轻微疼痛的患者可以通过转移患者注意力的方式来缓解疼痛,而对于疼痛程度比较严重的患者,可以遵医嘱进行镇痛药物治疗,当疼痛缓解以后应该停止使用镇痛药物,避免出现耐药性或者成瘾性。此外,护理人员还应该为患者讲解术后疼痛护理的措施,能够提高患者对治疗以及对护理工作的依从性。2. 切口疼痛的护理,在对患者术后切口

进行换药时,一定要保证动作的轻柔和准确,通过对患者伤口的部位进行冷敷,这样可以有效的减轻患者的疼痛,在对患者进行换药之前,可以指导患者进行适当的饮食,能够提高患者对疼痛的耐受度,在换药的过程当中保证言语的轻柔,并且指导患者如何进行配合可以减轻疼痛等。3. 环境疼痛护理,护理人员需要为患者提供非常安静和整洁的病房环境,可以摆放一些绿植,不仅能够视觉上具有变化改善患者的心理情绪,同时也能够缓解患者的疼痛。4. 心理疼痛护理,在工作当中应该多关心患者、问候患者,及时的和患者进行沟通和交流,并且给予患者一定的支持。此外,还应该引导患者将内心的感受发泄出来,帮助患者摆脱疼痛的观念,可以通过看电视或者谈心等方式来分散患者的注意力,减轻患者因为疼痛而造成的烦躁等不良的心理情绪。

### 1.3 观察指标

将两组患者使用不同护理方法护理后,两组患者术后恢复和护理满意度的评分情况进行对比和分析。术后恢复主要包括术后并发症、下床活动时间和住院时间。

### 1.4 统计学分析

采用SPSS20.0软件对数据进行处理和分析,计数资料用(n/%)来表示,用 $\chi^2$ 进行检验,计量资料用标准差±来表示,用t进行检验,当 $p < 0.05$ 时具有统计学意义。

## 2 结果

通过疼痛护理的实验组患者术后恢复当中的术后并发症和下床活动时间以及住院时间均低于对照组的患者,而护理满意度则优于对照组的患者,对比具有统计学意义( $p < 0.05$ )见表1

## 3 讨论

妇科腹腔镜手术不仅会导致患者术后出现切口疼痛以及膈下疼痛等情况,如果没有及时的进行治疗还会影响患者的生活质量以及患者的身心健康。因此,对于进行妇科腹腔镜手术的患者采取有效的疼痛护理措施是非常重要的,可以从患者的角度出发,改善患者术后疼痛的现象以及患者的生活质量,使患者能够尽快的恢复健康。疼痛护理措施是一种体现人性化护理理念的护理模式,通过对患者进行按摩、热敷等综合护理,不仅减轻了患者术后疼痛的现象,同时也可以促进患者胃肠功能的恢复,提高了护理服务的质量以及满意度,

(下转第118页)

助于提升患者牙齿健康水平,并提升口腔自我保护能力。患者牙齿出现病症以后,需要对饮食进行控制。患病之后,患者可能对牙龈、牙齿的美观程度产生不满心理,因为牙龈出血、口臭等问题产生自卑心理。患者的患病时间比较长,就可能长期受到口腔病症给自身带来的影响<sup>[3]</sup>。糖尿病会导致口腔黏膜干燥、溃疡,影响口腔自洁能力。而经常使用清水漱口,则有助于减少口腔病菌。患者要对刷牙的力度进行把控,尽量减少牙刷给牙釉质带来的损伤,还要避免细菌入侵牙髓、牙釉质。患者要保证饮食合理性,多服用清淡、容易消化的食物,避免摄入高盐、高脂肪食物,多吃粗粮,保证每日的蛋白质与维生素摄入,增强口腔免疫力。从中不难了解到,开展老年糖尿病患者口腔保健健康教育,介绍口腔护理重要性,讲解正确使用牙线的方法,引导患者形成良好的生活习惯,有助于恢复口腔功能,避免不良症状发生。本次研究结果显示,对照组患者牙周患病总发生率为11(25.58%),观察组患者牙周患病总发生率为3(6.98%),两组数据相比存在较大区别,观察组更优( $p < 0.05$ )。观察组患者牙齿健康状况评分为(84.57±3.24),对照组为(62.34±3.77),两组数据相比存在较大区别,观察组更优( $p < 0.05$ )。对照组患者牙周护理满意率为34(79.07%),观察组患者牙周护理满意率

为43(100.00%),两组数据相比存在较大区别,观察组更优( $p < 0.05$ )。

综上所述,对于社区老年糖尿病患者来说,实行口腔保健健康教育护理干预,有助于提升牙齿健康评分,还可以提升患者生活质量、护理满意度,有效预防与治疗并发症,具有较高的临床应用推广价值。

参考文献

- [1] 刘继强,张传顺.口腔保健健康教育对老年糖尿病患者的影响[J].双足与保健,2018,27(17):107-108.
- [2] 陶碧峰.社区老年糖尿病患者口腔保健健康教育的作用[J].现代养生,2017(04):199.
- [3] 韩蓬蓬,吴静.口腔保健健康教育对老年糖尿病患者的影响[J].医疗装备,2016,29(07):192-193.

表2:比较对照组与观察组患者牙齿健康状况评分(分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	牙齿健康状况
观察组(n=43)	84.57±3.24
对照组(n=43)	62.34±3.77
T值	14.365
P值	0.000

表3:对照组与观察组患者牙周护理满意率比较

组别	完全满意(n, %)	基本满意(n, %)	不满意(n, %)	患者满意度(n, %)
观察组(n=43)	23(53.49)	20(46.51)	0(0.00)	43(100.00)
对照组(n=43)	18(41.87)	16(37.21)	9(20.93)	34(79.07)
$\chi^2$ 值	—	—	—	9.043
P值	—	—	—	0.000

(上接第115页)

在临床上值得推广和使用。

参考文献

- [1] 赵琼娟,尹善德.优质护理服务对妇科腹腔镜手术患者焦虑抑郁情绪及术后疼痛的影响[J].中国煤炭工业医学杂志,2021,08:1437-1440.

志,2021,08:1437-1440.

- [2] 石晓红.个体化舒适护理对妇科腹腔镜手术患者围手术期焦虑及术后疼痛的影响[J].黑龙江医药科学,2021,05:124-125.

表1:两组患者术后恢复和护理满意度的对比情况

组别	例数	术后并发症	下床活动时间(h)	住院时间(d)	满意度
对照组	45	4(8.90%)	25.44±13.41	7.26±0.42	38(84.40%)
实验组	45	1(2.20%)	20.42±10.70	5.47±0.54	44(97.8%)
$\chi^2/t$		6.434	7.342	5.472	6.834
p		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

(上接第116页)

生儿窒息率2.50%、产程时间低于对照组37.50%、40%、30%,自然分娩率95%高于对照组62.50%,提示初产妇分娩期接受全程心理护理干预,对分娩结局和产程时间均为有利。其原因为,本研究中助产士准确并实时掌握产妇心理情况,及时满足其需求,并解决问题,并在分娩中,根据产程状况,不断安慰和鼓励产妇,并根据助产士自身的爱心、责任心和专业技能,全程疏导产妇心理<sup>[4]</sup>,讲解分娩过程中健康知识,让其认识到分娩中疼痛来源,做好思想准备,提升分娩信心,稳定其情绪,让产妇保持正面、积极的情绪,以最佳心理进行分娩。

综上,产妇分娩期接受全程心理护理干预,可缩短产程

时间,改善分娩结局。

参考文献

- [1] 田景.分娩期全程心理护理干预对初产妇产程与分娩结局的影响[J].现代诊断与治疗,2018,257(5):165-166.
- [2] 柯春华.全程心理干预对产妇自然分娩率及负面情绪的影响[J].国际护理学杂志,2017,36(10):1399-1401.
- [3] 路明敬,李妍.心理护理干预对初产妇经阴道分娩行缩宫素引产产程时间及母婴结局的影响[J].山东医学高等专科学校学报,2017,39(5):385-387.
- [4] 杭丽英.分娩期全程心理护理干预对孕产妇自然分娩率及新生儿的影响分析[J].实用临床护理学电子杂志,2016,1(12):106-107.